Das Kopfmal3 bei Ziegelwdnden - die Mauerldngen dargestellt fir den Gsterreichischen NF: 25/12/6,5

Eingemauert Angemauert Freistehend
Ein Mauerstiick ist eingemau Ein Mauerstiick ist ongemauert Ein Mouerstiick ist freistehend,
wenn es sich zwischen wenn sich nur auf einer Seite wenn auf beiden Seiten frei
anderen Bauteilen befindet. ein Bauteil befindet. ist, - sith Luft befindet.
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5 Kopfe, aber 6 Fugen 5 Kopfe, 5 Fugen 5 Kopfe, & Fugen
L =5 1Bcm + 1tm = 66cm L =5 1Bcm = 65cm I =5 % 13cm - 1em = 6bhem
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Darous ergibt sich fir die Mauerldngen: %6\:\% Daraus ergibt sich fir die Kopfonzahl:
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Oie Scharenhohe bei Ziegelwdnden - die Mauerhohen

Maouerhohe = Scharenanzahl * Steinhohe + Fugenanzahl * Lagerfugendicke

Die Logerfugendicke soll bei
Scharenhdhe = Lagerfugendicke + Steinhghe [ normalem Mortel 1,2 - 1,5cm
betragen.

Ist auch an der Maueroberkante eine Lagerfuge - Fall eingemauert -
so muss diese von der Mauerhohe ubgelzogen werden.

T
Mauerhghe - 1,2 _ das Ergebnis auf

SLCITIEa “normale Scharenhohe ganze Zahl abrunden

Berechnung der getinderfen Fugendicke:

_ Mouerhghe - (Scharenanzahl = Steinhghe)

ADEITIEL Anzahl der Fugen

Damit eine ganzzaohlige Kopf- oder Scharenanzahl entsteht,
kann man die Fugendicken entsprechend vergroBern.
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Das KopfmaB bei Ziegelwdnden - die Mauerldngen dargesteltt fir den ssterreichischen NF: 25/12/6,5
Eingemauert Angemauert Freisfehend

Ein Mauerstiick ist eingemau
wenn es sich zwischen
anderen Bauteilen befindet.

wenn sich nur auf einer Seite wenn auf beiden Seiten frei
ein Bauteil befindet. ist, - sich Luft befindet.
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Ein Mauerstiick ist ongemauert, Ein Mauerstiick ist freistehend,
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5K (Kapfe) q 1 5K (Kdpfe) 1 1 5K (Kopfe) 1
5 Kopfe, aber 6 Fugen 5 Kopfe, 5 Fugen 5 Kopfe, 4 Fugen
L =5 13cm + dcm = é6cm l=5*13|:m=65|:m L =5 % 13tm - 1cm = 6hem
Darous ergibt sich fir die Mauerldngen: S Qs Daraus ergibt sich fir die Kopfonzahl:
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Die Scharenhohe bei Ziegelwdnden - die Mauerhohen

Mauerhohe = Scharenanzahl * Steinhohe + Fugenanzahl * Lagerfugendicke

Die Logerfugendicke soll bei
Scharenhdhe = Lagerfugendicke + Steinhghe | normalem Mortel 1,2 - 1,5cm
betragen.

Ist auch an der Maueroberkante eine Lagerfuge - Fall eingemauert -
so muss diese von der Mauerhohe abgezogen werden.

T
_ __ Mauerhghe - 1.2 das Ergebnis auf
SEETHEmTETL O “normale Scharenhghe ganze Zaohl abrunden

Berechnung der getinderten Fugendicke:

Mauerhohe - (Scharenanzahl * Steinhohe)
Anzahl der Fugen

Fugendicke =

Damit eine ganzzaohlige Kopf- oder Scharenanzahl entsteht,
Erstellt mit einer Schulversion von Allplan kann man die Fugendicken entsprechend vergrofern.
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